

監察署將用眾議院報告 對副總統莎拉展開調查

本報訊：監察署長馬蒂雷斯（Samuel R. Martires）6月21日表示，監察署已將眾議院提交的委員會報告副本視為對副總統莎拉·杜特地及其他九名官員的正式投訴。

馬蒂雷斯在接受電台的採訪時駁斥眾議院發言人亞曼地（Princess Abante）的聲明，強調眾議院良政與公共責任委員會確已對杜特地等人提出刑事與行政投訴。

根據眾議院2025年6月10日的第1503號委員會報告副本，監察署要求副總統杜特地及副總統辦公室、教育部的九名官員，就涉嫌濫用機密資金的刑事指控作出答辯。

除杜特地外，被要求答辯者包括：教

育部特別出納官愛德華·法哈達（Edward Fajarda）、特別出納官阿科斯塔（Gina Acosta）、戰略管理辦公室主任兼助理部長桑夏恩·查莉·法哈達律師（Sunshine Charry Fajarda）、行政副部長退役少將孟平（Nolasco Mempin），以及財務副部長塞維利亞（Annelyn Sevilla）。被起訴的副總統辦公室人員包括：副部長兼幕僚長洛佩茲律師（Zuleika Lopez）、助理部長兼助理幕僚長奧托尼奧（Lemuel Ortonio）、副總統安全保護組的諾拉斯科中校（Dennis Nolasco），以及副總統安全保護組指揮官拉奇亞上校（Raymund Dante Lachia）。

第1503號委員會報告指控上述人員涉及技術性挪用公款、偽造及使用偽造文件、偽證、賄賂、公務員貪腐、侵吞公款、背棄公眾信任及違反憲法等罪名。

監察署要求相關人員在收到命令後10日內提交答辯宣誓書。

馬蒂雷斯表示，眾議院發言人亞曼地聲稱未向監察署提出刑事行政投訴的說法可能出於誤解。他駁斥亞曼地所謂「僅提供預算調查建議」的說法，特別是有關機密資金的使用方面。

他說，監察署實際上收到了一份由眾議院秘書長親自提交的委員會報告副本。

在轉交函中，監察署長馬蒂雷斯指出，眾議員喬爾·蔡（Joel Chua）的報告已獲接納。

他質疑說：「若無意追究，何必將調查報告副本送交本辦公室？」他說，若監察署不行動，這份報告恐將淪為「廢紙」。

他強調：「或許眾議院方面或該發言人自身糊塗。」

馬蒂雷斯說明，在向杜特地副總統等被告發出的命令中，眾議院良政與公共責任委員會（由主席喬爾·蔡代表）已被列為正式投訴方。

他表示，監察署將繼續推進調查。



6月14日，中國駐佬沃領事館館長任發強在碧瑤市中菲友誼園出席市政府和僑界共同舉辦的慶祝第24屆菲中友誼日活動。任館長領事和碧瑤市政府官員、僑界代表分別致辭，祝賀中菲建交50週年和菲中友誼日設立24週年，表達對持續發展中菲傳統友誼和互利合作的美好願望。活動現場放飛了和平鴿。任一行還看望了碧瑤市僑胞並座談。



竊賊被捕後辯稱遭同伴催眠犯案

本報訊：兩名疑似「夾擊幫」成員本週較早在聯邦大道（Commonwealth Ave.）犯案後遭逮捕。

受害人阿爾西亞加（Javanagee Arciaga）憤怒講述兩名嫌犯如何在她下公車時行竊。

據其描述，其中一名嫌犯拉斐爾（Jhon Rafael）故意阻擋車門。

阿爾西亞加說：「他擋在車門階梯處不讓我下車……原來是在分散我注意力。」

當受害人發現手機遭竊後，立即向機車騎士求助。

民眾雖追獲拉斐爾，但未在其身上找

到手機，反而從其口袋搜出其他疑似贓物手機，遂將其押往描籠涯辦公室。

此時，另一名嫌犯馬利伊斯（Aljun Maliis）佯裝協助追查手機下落。

受害人渾然不知此人實為共犯。

馬利伊斯竟陪同阿爾西亞加前往描籠涯辦公室。

案情急轉直下，馬利伊斯的妻子竟攜帶阿爾西亞加遭竊手機現身，要求以此交換釋放嫌犯拉斐爾。

但馬利伊斯矢口否認涉案。

他辯稱：「若我真為共犯且涉案，理當

會棄阿爾西亞加而去。」

另一嫌犯拉斐爾則辯稱，自己遭綽號「男孩」的朋友「催眠」才犯案。

拉斐爾說：「上公車後，他指示我在到站時短暫擋車門……不知為何竟服從指令，彷彿被催眠。」

警方調查顯示，拉斐爾與馬利伊斯均屬專門在公車犯案的「夾擊幫」成員。

描籠涯幹事索拉諾（Teresita Solano）指出：「該集團得手後會立即更換衣物躲避追查。」

兩名嫌犯將面臨搶劫罪指控。

價值千萬電子品遭竊 跨城市運送途中被劫

本報訊：一批價值1000萬披索的高端安防攝影機及其他科技產品，在從計順市（Quezon City）運往馬加智市（Makati City）的途中遭竊。這批電子產品最終在甲美地省（Cavite）被尋獲。

計順市反網絡犯罪特遣隊在突襲甲美地省伊穆斯市（Imus）一處住宅時，發現大量裝有電子產品的紙箱。警方在甲美地省卡維特市（Kawit）另一處住宅也發現類似被竊物品。

警方表示，嫌犯在供應商從計順市運送貨物至馬加智市客戶途中劫走這批產品後，將其藏匿於這些地點。

計順市反網絡犯罪特遣隊隊長烏巴克（Crisostomo Ubac）中校表示：「受害者發現送貨圖標約一小時未移動後聯繫司機，司機起初聲稱是因順路接送其他預約客戶而延誤。但兩小時後貨物仍未送達馬加智市。」

最終這批產品未能送達目的地，受害者供應商反而收到勒索訊息，要求支付贖金以歸還被竊設備。

烏巴克中校補充：「嫌犯最初要求支付5000披索才歸還物品，隨後不斷提高金額。」

警方追查供應商使用的送貨應用帳號後，發現該帳戶已被入侵，原用戶雖已報案

但未獲處理。經回溯調查，部分電子產品在案發36小時後被尋回，但部分紙箱已遭拆封且內容物遺失。

烏巴克中校表示：「僅約60%貨品被尋回，其餘40%可能已被銷贓。」兩名居住在藏贓處的男子已被逮捕。

其中一名嫌疑人辯稱：「有人把東西帶到我們家存放，說是祖父的物品。我沒有參與偷竊。」

嫌犯將面臨違反《反金融帳戶詐騙法》、搶劫勒索及《網絡犯罪防治法》下的盜竊罪指控。警方正持續調查是否涉及更大規模的線上送貨搶劫犯罪集團。

菲日展開太空技術合作

提升災害應變農業規劃

本報訊：總統小馬科斯表示，菲太空署將與日本宇宙航空研究開發機構（JAXA）合作，運用太空技術提升全國災害應變、農業規劃及社區安全。

小馬科斯6月21日在臉書發文稱：「我們正與日本宇宙航空研究開發機構及菲太空署合作，運用太空科技保障並改善每位菲律賓人民的生活品質。」

他補充：「透過更先進的衛星系統，我

們能更迅速地偵測颱風並應對災害，協助農民更好地規劃，並讓我們的社區更安全。」

總統於6月19日至22日赴日本大阪進行四天工作訪問期間，與日本宇宙航空研究開發機構高層會晤後發表上述談話。

總統通訊辦公室指出日本宇宙航空研究開發機構長期作為菲國發展太空科技的關鍵夥伴，特別透過與科技部的合作取得多項成果。雙方合作成果包含成功發射菲國

首枚微衛星DIWATA-1與DIWATA-2，以及MAYA-1、MAYA-2等納米衛星，其中包含菲國首批由大學自主研發的納米衛星。

成立於2003年的日本宇宙航空研究開發機構是日本國家級太空機構，負責太空與航空領域的研發應用。

該機構於2015年轉型為國家研發機構，持續推動航太創新領域的國際合作及與學術界、私營機構的夥伴關係。

海關在拉允隆查獲逾25萬升走私油品

本報訊：海關局在拉允隆省（La Union）查扣一艘載運價值約2.195億披索走私油品的油輪。

週六，海關局表示此次行動是接獲拉允隆港有非法燃油轉運情報後展開。海關情報與調查服務處處長茵西素（Verne Enciso）表示：「6月19日晚間9時45分左右，我們的團隊在貝納黛特號油輪正將柴油轉運至貨車時當場查獲。現場發現兩輛貨車載有來自該油輪的柴油。」

初步清點顯示，油輪上載有20萬公升柴油，另在兩輛貨車上查獲5.9萬公升燃油。船上10名船員均無法出示其活動的合法證明文件。除船員外，當局還逮捕了11名擔任司機、搬運工、把風者及共犯的涉案人員。

貝納黛特號油輪及貨車的船東、船長、船員，以及遭查扣柴油的所有人，將因違反《海關現代化及關稅法》和《加速與包容性稅改法》面臨行政及刑事指控。

稱首次出現時附英文全稱，計量單位採用「公升」等國際標準，案件細節完整呈現。)

小馬冀在位最後3年 能帶來顯著實質變革

本報訊：總統小馬科斯表示將聚焦於在剩餘任期內為國家帶來「顯著且實質」的變革。

在6月21日播出的最新播客節目中，小馬科斯強調為國民創造更舒適的生活是他希望在2028年任期結束時留下的政績。

總統表示：「我們已實現向好的轉變，這始終是我所有決策的指引。」

「因此，我堅決要求，當2028年離任時，必須為菲律賓人民的生活帶來顯著且實質的改善。」

小馬科斯計劃實施季度政府績效評估，作為調整行政團隊的重要依據。

他早前宣布將推行「更嚴格」的績效評估，範圍擴及內閣層級以下官員。

現行績效評估除涵蓋內閣部長與政府部門首長外，也包含各部次長級官員。小馬科斯表明將毫不猶豫撤換不適任官員。

總統強調，絕不容許「最糟情況」發生，即民眾未能感受其執政帶來的改變。